

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
5 reales, fuera de Peña-
randa, 6 años, pagando
anticipado 20 reales.
Número suelto 10 cénti-
mos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y ad-
ministración Calle de la
Comadre, número 9.
Comunicados y reclamos
una peseta línea.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXVIII

Peñaranda 20 de Mayo de 1905

Número 1.409



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Basilio Galindo Rodríguez

FALLECIÓ EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

EL DIA 27 DE MAYO DE 1904

SU DESCONSOLADA MADRE D.^a PAULA RODRÍGUEZ, SU HIJA HONO-
RATA GALINDO CASTILLA, HERMANOS D. RAFAEL, D.^a NARCISA Y
D. WENCESLAO GALINDO, HERMANOS POLÍTICOS D.^a ADELA PÉREZ
Y D. TOMÁS NODAL, PADRES POLÍTICOS Y DEMÁS FAMILIA,

Ruegan á sus buenos amigos se sirvan encomendar
á Dios el alma del finado y su asistencia al Funeral,
cabo de año, que por el bien de la misma se ha de cele-
brar en la Iglesia parroquial de esta villa el sábado, 27
del corriente, á las 9 de su mañana, por cuyo acto de
caridad cristiana les quedarán agradecidos

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Para los agricultores

UTILIDAD DE LA APICULTURA

La apicultura moderna es una de las ramas más productivas e importantes de la industria agrícola. Es de fácil planteamiento y produce seguros beneficios. No es preciso ser terrateniente, agricultor ni arrendatario para dedicarse á la apicultura. Todo el que posea una casa con jardín huerta ó corral, ó disponga de un pedazo de terreno próximo ó lejano, puede instalar un colmenar moderno, sin necesidad de alimentarlo, cuidando solo de su higiene y saneamiento, colocando las colmenas en sitio seco y convenientemente orientado y teniéndolas vigiladas para que manos extrañas no las alteren, pudiendo hasta cerrar las cajas con llave para más seguridad.

Las abejas se buscan el alimento en un radio de acción de cinco á seis kilómetros del punto donde se sitúan, y se encargan de almacenar en sus celdillas la miel y cera necesaria para su alimentación y la de la cría, y dejar libre una parte importante para el apicultor que ha facilitado y favorecido su producción por medio de los cuadros armados y preparados con la cera estampada, núcleo de las celdillas; que bien pronto fabrican. Cada colmena de veinte cuadros móviles

puede dar al año un producto de 25 á 36 kilos de miel, y si la floración es buena, podrá repetirse á los tres meses, igual extracción.

En España pueden establecerse fácilmente, y en pocos años, un millón de colmenas movilizadas, sin más gasto que el de primera instalación, que, lejos de desaparecer, irá aumentando el valor con el tiempo, y producirían anualmente más de veinte millones de pesetas, repartidos entre las familias del campo, como un premio extraordinario que podrían recibir en Diciembre de cada año.

En Suiza, cuyo campo y cuya flora es más pobre y reducido que los de España, no baja cada año de 12 millones de francos el valor de la miel, y de 5 á 6 millones el valor de la cera (el kilo de cera pura se cotiza á cuatro francos).

Desde muy antiguo se conoce en España la industria rural de las colmenas, y son muchos los pueblos que han tomado su nombre de la importancia que les daba el colmenar, pero los procedimientos no podían ser más primitivos, y la mitad de las abejas morían ahogadas en estrechos cajones hechos de corcho (éstos eran los mejores) ó tablas viejas y pedazos de árboles, dejados expuestos á la acción de los insectos y de las enfermedades los panales y las abejas, que se perdían la mayor parte.

Trasladando las abejas de una colmena antigua á una moderna, de cuadros móviles, con láminas de cera estampada, adquiere bien pronto un cuádruple desarrollo (las abejas se reproducen en un periodo de incubación de veintinueve días), llegando á formar colonias de 40 y 50.000 abejas, que producen 40 y 50 kilos de miel.

Esta industria puede explotarla el pobre y el rico, estableciendo el número de colmenas que al principio permitan sus recursos, que luego pueden multiplicar cada año.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Alumnos que han obtenido la nota de Sobresaliente y Notable en este centro de enseñanza.

Dibujo de adorno y pintura

Sobresalientes.—Señoritas Eugenia Diaz Nava, María Molina Rodríguez, Leonor Ruipérez Cristóbal, Iluminada Padín Tiedra, María González Miguel, Gregoria Matallana Gutierrez, María Santos García Gasco, Sofia Rodríguez Gasco.

Notables.—María de la Peña Castro, Teresa Martín Hernández, María de la Torre de Dios, Juana Sánchez Almeida, Eulalia Hernández Rodríguez, Josefa Miguel Redondo, Catalina Coll Juanes, Paula Hernández Sánchez.

Clase de lineal y figura.

Sobresalientes.—Mariano Hernández Pérez, Emilio Martín García, José María García Gasco, Nicolás Padín Acosta, Marcelo Carrera Diaz, Lucio Hernández Sánchez.

Notables.—Abelardo Sánchez Esteban, Juan Antonio Martín, Simforiano Villoldo Muñoz, Heliodoro de la Peña Castro, Manuel Gil Alfayate, Manuel Rodríguez Díez, Felipe Gil Alfayate, Segundo Sautana Muñoz, Joaquín Carrera Diaz, Gonzalo Martín Coca.

Aritmética.

Sobresalientes.—Julían Rodríguez Gasco, José María Mediero Crespo, Marmerto Sánchez Rollán, Rufo González Díaz, Luis Sánchez Rivero, Severiano García Gasco.

Notables.—Emilio Martín García, Marceliano Matallana Gutierrez.

Música.

Sobresalientes.—Petra Hernández, Basilia Díez, Carmen Molina, Gregoria Matallana, Clementina Arroyo, Felisa Sánchez.

Música.

Sobresalientes.—Jesús Flores Jaén, Celedonio Rodríguez.

Notable.—Adolfo Rodríguez Pérez.

ENTRE PAGINAS

¡Y ERA MANCO!

Con extraña habilidad,
un soldado poco á poco,
queriendo pintar un loco,
retrató á la humanidad.

Como dijo la verdad
dejó al mundo descontento
y mendigando el sustento,
murió de hambre el pobrecito,
acusado... ¡del delito
de tener mucho talento!

En obra tan singular,
que rival no ha de tener,
España aprende á leer,
el mundo aprende á pensar.
De aquél tesoro sin par,
Cervantes, con rica vena,
puso tanto en cada escena,
en una página sola,
que, aun siendo la obra española,
España la encuentra buena...

Aún dice el vulgo, y se engaña;
—¡Pues no era manco el autor!—
Que quien hizo tal primor
manco volvió de campaña.
Si por la gloria de España
que en el *Quijote* se encierra,
Europa nos arma guerra,
decid con dardén profundo:
¡El mejor libro del mundo
lo escribió un manco en mi tierra!
LEOPOLDO CANO.

ECLIPSE DE SOL

En el próximo mes de Agosto, y en el día 30, se verificará un eclipse total de sol, visible en España, y que hace tiempo aguardan con ansiedad los astrónomos, pues la duración y condiciones del eclipse permitirán hacer importantes observaciones.

En la región mediterránea las horas de observación son más propicias que en cualquier otro punto de la larguísima faja, que ocupa una extensión de más de 140° de longitud, por unos 200 kilómetros de anchura.

El sol se ocultará á las 12 y 26 minutos, en la costa occidental de la Península, y á la 1 y 36 minutos en Mallorca.

En el eje de la zona la duración del eclipse será de 3 minutos 45 segundos, mientras el eclipse de 1896 sólo alcanzó 1 minuto 40 segundos.

Las principales ciudades situadas en el cono de la sombra son, en España, La Coruña, Oviedo, León, Burgos, Zaragoza y Tortosa.

En Valencia se eclipsarán las 999 milésimas del disco solar.

Los mejores puntos para observar el fenómeno serán:

En Palma de Mallorca la totalidad durará 3 minutos y varios segundos. Mejor aún podrá observarse el fenómeno en Alcalá de Chisvert, situada en eje preciso de la totalidad; la ocultación completa del sol durará 3 minutos y 42 segundos.

En la provincia de Castellón, en el poblado de Alcozeb, término municipal de Alcalá de Chisvert, han comenzado las obras de emplazamiento de una estación telegráfica para el servicio de astrónomos y periodistas durante el eclipse.

De actualidad

Apenas supimos que nuestro alcalde don Hipólito Montero había regresado de Madrid, donde marchó hace días para solucionar asuntos beneficiosos á Peñaranda, le visitamos en su morada con el objeto de que nos informara, con detalles, de su viaje á la corte.

La afabilidad del señor Montero fué grande parte para satisfacer nuestros deseos; comenzó describiéndonos el recibimiento generoso y entusiasta que le dispensaron los ilustres oficiales de la Escuela Central de Tiro, y tanto espera el alcalde de aquella gloriosa Escuela que nos decía, con la elegancia de palabra que le distingue, que esta villa será muy honrada y enaltecida con la próxima visita de los pundonorosos militares, los que, además de beneficiar los intereses económicos de Peñaranda, nos proporcionarán felices días si sabemos pedir con respetos á su mucha influencia, favores y protección. Y no sólo el señor Montero recibió agasajos en la Escuela de Tiro, sino también el pueblo de Peñaranda en general, que al ser obsequiado su alcalde, este asoció su nombre al de su querido pueblo.

También nos dijo que había quedado solucionado todo lo concerniente á la estancia de los militares en esta villa, faltando que ultimar el detalle de camastros para los soldados, pues como los dignos artilleros no quieren dar molestias de alojamiento al pueblo, desean que el Estado satisfaga todos los gastos, sin que nuestro municipio sufra quebranto alguno, y para tal objeto dentro de unos días llegará á esta población el capitán señor Ufer con el exclusivo propósito de ultimar el arreglo de camastros para la tropa.

Terminó el alcalde de enterarnos de el asunto reseñado y con bondad estremada, pasó á otra cuestión de no menos vitalidad para este pueblo; nos decía, con alegría, que había visitado también al digno senador señor Marqués de Ivanrey, al distinguido diputado á Cortes por este distrito señor Udaeta, al ilustrado ingeniero, diputado á Cortes por Avila, señor Ortuño, al ilustre subsecretario de la Presidencia don Luis Maldonado y á otras muchas personalidades de grande arraigo en la corte. A todos estos señores habló el señor Montero de la cuestión del ferrocarril de Avila á Salamanca, de la carretera de Cañizal á Piedrahita, de los caminos vecinales y del establecimiento en Peñaranda de una biblioteca popular; todos ellos dieron al alcalde esperanzas y promesas; quedando ultimado el asunto de la biblioteca, pues el señor Marqués de Ivanrey y el señor Udaeta pusieron decidido empeño en satisfacer los deseos del señor Montero, que aspira á difundir la enseñanza en las cla-

ses obreras por medio de la biblioteca popular. Del ferrocarril de Avila á Salamanca, decía el interlocutor que era difícil su pronta solución, aunque la caducidad se conseguiría en cuanto quisiera Peñaranda, pero tanto nuestro senador señor Marqués de Ivanrey y diputado á Cortes señor Udaeta como el dignísimo señor Maldonado indicaron al alcalde que no convendría tal caducidad para los intereses de Peñaranda, y si aguardar hasta la aprobación de los presupuestos, y entonces trabajarían en nuestro favor, poniendo toda su influencia política.

La amabilidad de los señores Marqués de Ivanrey y Udaeta fué elemento importante, nos decía el alcalde, para que yo aumentara mis esperanzas viendo el interés decidido de nuestros representantes. Les habé de la carretera de Cañizal á Piedrahita, y me dijeron que para el próximo mes de Septiembre á Octubre saldría á subasta el tercer trozo; y en cuanto á los caminos vecinales, como todo aquello que quiera Peñaranda y lo pida sin recelo á mencionados señores, será acogido con cariño por nuestros representantes en Cortes, pues de labios del alcalde hemos oído, que están dispuestos, hasta con sacrificios por servir incondicionalmente al distrito que representan con honra y respeto de todos.

Terminó el alcalde de hablar, y con ello se nos acabó el rato delectable que fuimos á pasar en compañía del señor Montero; pero en cambio recogimos cuanto va ya descrito, congratulándonos á la vez de dar á nuestros lectores conocimiento de los asuntos que afectan á Peñaranda, y de tener un alcalde que anhela, y son sus dorados sueños, engrandecer á esta villa en el orden moral, intelectual y material.

Salimos de la casa del señor Montero con deseos de volver otro día para que su elocuente frase nos sirva de *reporter* avisado y prudente.

D. NICOLÁS ENCINAS VILLORIA

La larga y penosa enfermedad que desde hace unos meses tenía postrado en el lecho al muy ilustre señor don Nicolás Encinas Villoria, Canónigo Lectoral de la S. I. C. de Salamanca y Cura Párroco que fué en esta villa durante dos años, tuvo el triste fin previsto por la ciencia en las primeras horas de la mañana del pasado domingo.

Sacerdote virtuoso, durante el tiempo que el señor Encinas desempeñó el cargo parroquial en esta villa, se captó generales simpatías en este pueblo, dejando al marchar muchos y buenos amigos, por cuya circunstancia la noticia de su fallecimiento ha causado general sentimiento.

Don Nicolás Encinas Villoria no tenía más que cincuenta y un años, había nacido en el Campo de Le-

desma, humilde pueblo cercano á la villa de este nombre, donde comenzó sus estudios de latin teniendo por maestro al virtuoso sacerdote, párroco entonces de aquél pueblo, don Juan Antonio Vicente Bajo. El primer curato que desempeñó fué el de Tabera, en esta provincia, después el de Moscosa y posteriormente el Economato de esta villa, siendo nombrado, mediante oposición Canónigo Lectoral, cargo que tiene como aneja á su dignidad la cátedra de Sagrada Escritura, en que tan profundos conocimientos tenía.

En el señor Encinas se unían, además de sus muchos conocimientos, el talento y la modestia.

Descanse en paz nuestro antiguo y buen amigo y reciba la atribulada familia nuestro más sentido pésame.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones.

Nacimientos, ninguno.

Defunciones, cuatro; un parvulo, Orosia Corvo Santana, y tres adultos, María Antonia Cerezano Barreda, viuda, Isaac González Silva, casado, y Josefa Blanco Marcos, casada.

Matrimonios, uno: Antonio Bernal Flores y Juana Ruano Giménez, solteros.

MERCADOS

Desde principio de semana se ha iniciado un cambio de temperatura en sentido favorable y que de deseal es continuo porque los anteriores fríos y el constante viento que reinaba sobre quitar humedad á la tierra tan necesaria en esta época para los sembrados, perjudicaba el desarrollo lozano de las plantas.

Por causa de las heladas se ha visto á los trigos perder su frescura y el color verdoso oscuro, propio de una buena vegetación, adquiriendo en cambio tonos amarillos reveladores del daño que el temporal reinante les causaba.

Hacia falta un tiempo benigno que afortunadamente parece acentuarse hoy y convendría mucho también algunos chubascos que prasten al terreno el jugo necesario é hicieran desaparecer su aspereza.

Donde ya no será posible remediar el daño que los fríos han producido es en el viñedo y los frutales, que ofrecen en muchas comarcas un déficit notable en sus cosechas.

Los pastos se encuentran atrásadisimos y por su falta la ganadería en general está pasando una crisis grande, viéndose obligados sus dueños á vender á precios baratos hasta el extremo de que en la plaza de Madrid la abundancia de reses ha hecho que

los abastecedores compren con baja de casi 20 reales en arroba.

En la llamada «tierra de Campos» y en Navarra y Aragón los labradores se quejan de que la falta de agua y las escarchas últimas han causado perjuicios irreparables ya en los sembrados de Andalucía las noticias recibidas son de que allí el mal no tiene remedio, esperándose una cosecha cortísima de toda clase de cereales y casi nula en algunas partes.

El mercado triguero, desde nuestra anterior revista continúa con marcada firmeza y alza en los precios por falta de existencias, y por este motivo las entradas en los mercados son casi nulas de trigos.

Hoy las ventas que se hacen son para fábricas de harinas del interior, pues Barcelona paga nuestros trigos á menos precio del que se cotiza en los mercados al detall.

Los precios del trigo fluctúan entre 59 y 60 reales y nuestro mercado del jueves último tuvo los siguientes:

Trigo de 59 á 60 reales fanega.
Cebada de 40 á 41.
Centeno á 46
Algarrobas de 42 á 44
Guisantes á 56

DE CURSIVA

Pronto llegarán á sus hogares los estudiantes, y con su venida traerán unos el regocijo de su familia y otros la tristeza y desengaño acarreada por una vida de holganza y vicio.

Esperan los padres el regreso del hijo que mandaron á la Universidad con el anhelo de verle hacer el hombre de provecho; los sacrificios que hicieron durante el año para adquisición de libros, matriculas y otros gastos, nada representan en la economía del hogar siempre que el estudiante traiga á casa la nota provechosa que no le impida continuar su estudio al curso venidero.

No siempre repara en esto la juventud, y a veces ocurre que las aspiraciones de una familia, que cifraba en el hijo su ventura, se desvanecen con una calificación réproba, reflejo fiel de una vituperable holgazanería.

Escasos serían los suspensos en las Universidades si los que allí aprenden vieran la vida por las puertas del sufrimiento. Los que á aquellas vanno son tan niños para no comprender los esfuerzos que hoy día cuesta ganar el cotidiano sustento, y si en ellos entrara la reflexión que prevé los funestos resultados de la vagancia, desaparecerían los reprobados pues todos, con su mucha ó poca inteligencia, trabajarían durante el año no solamente para aprender el programa de la asignatura, sino también para ofrecer á los padres en premio de sus sacrificios el mejor blasón que puede ostentar un hijo, que es el del amor y respeto.

NOTICIAS.

Nuevo servicio

El día 27 del corriente, á las 11 tendrá lugar la subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública, en carruaje de cuatro ruedas, entre las oficinas de correos de Arevalo y la de Madrid de las Torres, bajo el tipo de 2100 pesetas anuales.

Felicitemos al pueblo de Madrid y de Arevalo por la facilidad de comunicaciones que se establecen entre ambos pueblos de que pueden ser participes también los de Mambles, Rasueros y otros lugares cercanos, bien es verdad que con detrimento de los intereses de algun otro, á quien estas cosas pudieran servirle de enseñanza para aleccionarse en lo futuro, y no consentir que paulatinamente se le vaya mermando importancia toda vez que cuenta con elementos valiosos que podían dar prosperidad á su mercado, á su comercio á su industria, y solucionar los asuntos pendientes que afectan á la importancia social y económica de un pueblo.

Una gira

El viernes efectuaron la gira campestre á la inmediata finca de Arauzo, que proyectaron despues del acto religioso celebrado el lunes de aguas, los abogados, procuradores, sacerdotes, médicos y otras personas, reinando la mayor cordialidad y armonía entre los comensales.

El menú, fué muy bien servido por la acreditadísima fonda Restaurant Salmantino, establecido en la calle del Carmen, quedando todos los asistentes sumamente satisfechos de lo selecto de los platos y excelente servicio, que acredita una vez más á referido Restaurant-salmantino. Así lo hemos oído expresar á varios asistentes.

Descanse en paz

El jueves último dejó de existir despues de larga y penosa dolencia soportada con grande resignación cristiana, el laborioso y apreciable señor don Isaac González, padre de nuestros queridos amigos el ilustrado abogado y Notario de Macotera, don Francisco González Bautista y del Procurador de este Juzgado don Félix González Bautista.

A la conducción del cadáver á la última morada, que tuvo lugar en la tarde de ayer viernes asistió numerosísimo acompañamiento, prueba del general aprecio que gozaba el finado y de las buenas relaciones y estimación que se tiene á su familia.

Descanse en paz el finado y reciba su atribulada esposa doña Teodora Bautista, sus hijos don Francisco, don Félix y doña María, así como la demás familia nuestro más sentido pesame,

PARA EL ALTAR DE SAN JOSE

La lista de la suscripción abierta

por la asociación de San José para construir un altar.

D.ª J. C. Pesetas 50
Hallado en el cepo de la iglesia 1

Cultos de la semana.

Iglesia parroquial:
Domingo 21.—Misas á las 6 y 7.
A las 8 misa minerva.
A las 9 misa parroquial con explicación del Santo Evangelio.

Concluida la misa parroquial será la explicación de la doctrina cristiana para los niños.

A los 12 misa rezada.
Por la tarde á las 4 Santo Rosario y ejercicios del Mes de Mayo.

Todos los demás días de la semana, Rosario y ejercicio de las flores á las 8 menos cuarto de la noche.

Martes 23.—Prosiguen los 12 martes de San Antonio. A las 8 de la mañana misa de comunión y á continuación el ejercicio en el altar del Santo.

A las 6 de la tarde del domingo ejercicio de las flores á María Santísima en la capilla de las Hijas de Jesús.

Desociudad

—Ha regresado de Madrid el diputado provincial por este distrito don Eustaquio Avila González.

—Han regresado de Valladolid donde han pasado una temporada el señor Registrador de la Propiedad don Carlos de la Torre su distinguida esposa doña Encarnación Llorente y sus bellas hijas.

—Se encuentra algo molestada de fuerte catarro la distinguida señora doña Gumersinda Junquera.

—El lunes pasado fué el cumpleaños de la hermosa y distinguida señorita Enriqueta G. de Liaño, no celebrando tan fausto día por luto de familia.

—Se encuentra desde hace unos días en esta villa en compañía de su distinguida esposa doña Florencia de Avila el juez de Gijón don Fernando Bernaldez, que hace tiempo desempeñó idéntico cargo en esta población captándose el aprecio general por su ilustración, caballerosidad y agradable trato.

—Han regresado de Madrid nuestros amigos don Hipólito Montero y don José Nuñez.

—Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que le aqueja nuestro buen amigo don Juan Manuel Rodríguez. Lo celebramos.

Noticias varias

En lo sucesivo, los vecinos del partido de Peñaranda de Bracamonte, como los de Salamanca, Alba, Béjar y Sequeros que necesiten reclamar fés de soltería, licencias, etc., se dirigirán al Batallón de 2.ª reserva número 28, sito en Salamanca; y los residentes en los términos judiciales de Ciudad-Rodrigo, Ledesma y Vitigudino los reclamarán al Batallón número 99 que se halla domiciliado en Ciudad-Rodrigo.

Ha sido elegido Habilitado de los maestros de la provincia de Palencia, nuestro amigo D. José Esteban Criado, profesor de 1.ª enseñanza de aquella

capital, á quien enviamos nuestra enhorabuena.

La prensa de Madrid da cuenta de que el día anterior al de San Isidro, llegó á la corte, procedente de Veguillas, pueblo de esta provincia, un individuo llamado Agustín Sánchez.

El día de la romería estuvo en la pradera, donde visitó varios establecimientos, empalmando una tremenda borrachera.

Los vapores del alcohol se le subieron á la cabeza, y á presencia de un público numeroso, compuesto en su mayoría de chiquillos, se desnudó completamente lanzándose al río.

El alboroto que la excentricidad del borracho promovió en la romería fué enorme.

Los guardias de caballería, con los sables desenvainados, entraron en el río persiguiendo al beodo.

Pero éste burlábase de ellos, nadando hácia el fondo y apareciendo de improviso en sitios más distantes.

El espectáculo que duró un buen rato, fué altamente bufo y grotesco.

Según noticias de Béjar, los señores Oliva y Rodríguez Yagüe han cerrado su fábrica de lavado cargado y peinado de lanas é hilado de estambres, antes de que principiase á funcionar.

El hecho se relaciona, según parece con algunas diferencias habidas entre los dueños y las sociedades obreras.

En la última sesión celebrada por la junta de Reformas sociales de Ciudad-Rodrigo, se acordó no consentir la apertura de las tabernas en ninguno de los días que preceptúa la ley del descanso dominical.

De nuestros colegas de Salamanca: «Merced á las gestiones del senador señor vizconde de Garcigrande y diputado provincial D. Francisco M. Ramos Páscua, han dado comienzo las obras del camino vecinal de Alba de Tormes al pueblo de Palayos.»

En el término del Almenral (Toledo) ha sido muerto de un tiro por un enmascarado, el farmacéutico de Sotillo de la Adrada, don Fausto Rodríguez Barderas, hermano del Diputado provincial por Cebrecos. Ignórase el autor del crimen ni los móviles del mismo, pues el asesino se dió á la fuga sin robar nada. El finado, según se dice, iba á contraer matrimonio dentro de breves días con la hija de un médico de dicha provincia de Avila.

PASATIEMPOS

(Solución á los del número 1408.)

A la Charada.—Monosílabo.

**

CHARADA

De la primera no hablemos.
La segunda es otra cosa;
Corre más que los demonios
Y lleva carga y no floja.

La tercia con la primera
Es una muy grande cosa,
Dentro de la cual cabemos
Los de España y los de Roma,
Africa, Asia y América,
Y toda la vieja Europa,
Con sus montes, con sus mares,
Sus cielos y nebulosas.
Mis todos, por no cansaros,
Son torpes como una loma;
No pertenecen á nadie
Y el fisco se los embolsa.

**

EL MES DE MAYO

Mayo—Adverbio.
Mayo—Poseedor de bienes;
Mayo—El que en estudio de es
latinidad llega á mayores
Mayo—Superioridad
Mayo—Jefe de un cuerpo ó co-
munidad.
Mayo—Lago de Italia
Mayo—En las Cortes
Mayo—El oficial que se nombra
en las cofradías para cuidar
de los intereses.
Mayo—Desigualdad en un tejido
Mayo—Rebaño que cuida el ma-
yoral.
Mayo—Empleo del mayordomo

**

(Las soluciones en el número próximo)

PEÑARANDA. 1905

IMP. DE B. SANCHEZ

Papeles pintados

Gran surtido, Más de 500 clases
á precios muy económicos y gustos
novedad. Tintas permanentes.

Se envían muestrarios á quien
la solicite.

IMPRESA DE BIBIANO SANCHEZ

Junto al teatro-casino

Peñaranda de Bracamonte.

Antes de comprar Papeles pintados
ver los de esta casa.

GRAN CAFE-RESTAURANT SUIZO

DE VICENTE GONZALEZ

Calle de Zamora, núms. 2, 4 y 6

En este acreditado establecimien-
to encontrará el público un servicio
esmerado en todo lo concerniente al
ramo.

Cubiertos desde 2'50 pesetas en
adelante.

Se sirven bodas y banquetes y se
encarga de todo el servicio en todas
las poblaciones de la provincia.

Ocasión

Venta de tabla de chopo y ála-
mo en superiores condiciones y
precios muy ventajosos. Dimen-
siones de ella de 5 á 14 pulgadas
de ancho, y de media pulgada á
cinco cuartos de grueso. Tabla de
5, 7 y 12 piés.

Para taatar en Peñaranda con
don Félix González Bautista y en
Paradinas con don Gergonio Her-
nández.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

DE

JUAN FRANCISCO MARTÍNEZ É HIJOS

PLAZUELA DE SAN JUAN DE BARBALOS, NÚMERO 13

SALAMANCA

Productos puros y elaboración esmerada. Circunstancias que han hecho que esta fábrica haya adquirido tanta fama en toda su provincia y para que los habitantes de Peñaranda y su territorio no carezcan de ellos pueden (desde 1'50 pesetas en adelante pedirlos) en esta villa en las casas comercio de don Demetrio Hernández Hidalgo, don Luis de la Peña y don Bibiano Sánchez.

Probar y os convencereis de la verdad.

COMPañIA ANÓNIMA DE CREDITO,
COMERCIO, CONSTRUCCIONES Y SEGUROS
FRANCO-INGLESA

MAQUINAS PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS
MAQUINARIA AGRÍCOLA
MAQUINAS DE LAVAR.

Capital social 10.000.000 de pesetas

OFICINAS: CHURRUCA, 4, B.AJO.—SAN SEBASTIAN.

Representante en esta villa, D. Martín Sánchez.



LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida preparada la digestión y abre el apetito.

Como purgantes a las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que *no irritan*, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, *no irrita* y mezclándola con agua, resulta aún *muysuperior* a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretendenser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un estibfíco y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SU GRAN CAUDAL DE AGUA que carece las demás aguas, lo permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOSabierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.